

2022 86

关于上报伊克乌兰乡 2022 年法治政府建设 工作总结及 2023 年工作计划

县法制办：

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会及中央全面依法治国工作会议、省委全面依法治省工作会议、州委全面依法治州工作会议精神，持之以恒推进法治政府建设，为全乡经济社会高质量发展提供有力的法治保障、精准的法治服务、良好的法治环境。现将 2022 年伊克乌兰乡法治政府建设情况汇报如下：

一、2022 年法治政府建设主要做法

1、依法全面履行政府职能

一是加强党对法治建设的领导。认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决落实党中央、国务院关于

法治政府建设的决策部署，把法治建设作为一项重大政治任务来抓，与改革发展稳定任务同部署、同落实、同考核。落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，及时调整充实乡法治政府建设工作领导小组，以乡长为组长，各相关部门负责人为成员的法治政府建设工作领导小组，强化第一责任人工落实，形成主体实施、部门各负其责齐抓共管的依法行政工作机制，为法治政府建设工作提供了有力的组织领导保障。

二是深入推进简政放权。按照“放管服”改革的总体要求，认真梳理县政府赋予的权责清单，确保下发现象承接运行。乡便民服务中心优化窗口布局，民政办、计生办、劳动保障中心、医疗养老等部门。提升行政审批规范化水平，最大限度保障群众的知情权和监督权，有效解决推诿扯皮、吃拿卡要等问题。

三是规范行政决策制度。完善政府法律顾问制度。积极推进乡、村法律服务平台发挥法律顾问作用，在重点工作推进中，认真做好风险评估、法律文书等各方面工作。以“一村（社区）一法律顾问”为抓手，与青海省观若律师事务所通力协作，努力推进公共法律服务工作，促进群众法律意识的提高和法治观念的增强，取得了较为明显的成效。强化重大行政决策程序制度，涵盖了决策方式、决策规则及程序、决策执行、决策监督等内容，着力提升制度的规范性、便利

性、可操作性，对规范重大决策行为，提高决策水平、防范决策风险具有重要意义。

四是提高行政执法规范度和执行力。依法行政、严格执法，认真抓好应急防控、安全生产、项目实施整治、环保督促整改、严防疫情等各项工作，加强执法能力，提高管理水平。

2、不断完善依法行政制度体系

一是完善政府制度建设。加强组织，高度重视政府信息公开工作，由党政办负责组织协调、督促指导、检查考核全乡政府信息公开工作，具体抓落实，规范完善工作，全面梳理乡人民政府及各部门的各类信息，对机构职能、规范性文件、工作动态等方面的政府信息按工作流程进行公开，做到规范化、系统化地公开政府信息。二是主动接受各方监督。加强政府内部监督，规范决策程序，深入推进政府信息公开和政务公开工作。自觉接受上级部门监督，主动接受人大代表、村民代表的监督，按时办理、办结人大代表、政协委员提出的建议、提案，办理结果均向代表、委员、相关部门及时反馈。三是高度重视自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全、疫情防控等领域的突发事件，完善应急响应处置程序和协调联动机制，严格落实 24 小时值班值守制度。认真开展应急处置、疫情防控等法律法规教育培训，增强依法应对处置突发事件的意识和能力。

3、依法有效化解社会矛盾纠纷

一是提前预防和有效化解社会矛盾纠纷。发挥人民调解职能作用。全乡现有人民调解委员会 15 个，其中乡级 1 个、村级 6 个，寺院 3 个，企业 5 个，全乡共有人民调解员 65 名。矛盾纠纷主要集中在邻里纠纷、草场纠纷、婚姻家庭纠纷等方面。截至目前，乡、村两级人民调解委员会共受理各类矛盾纠纷 20 件，调解成功 20 件，调解成功率 98%。未出现因民间纠纷调解不及时或不得当而引起的民转刑和集体上访事件的发生。

二是进一步规范和加强信访工作，依法严格信访受理、处置程序，提高信访工作公信力，对各类信访件均及时转送、提前受理告知、按期办结。强化对历史遗留积案进行再研判、再分析，寻求解决出路，积极回应群众关切问题，切实维护好群众合法权益，推动疑难矛盾化解，保障我乡社会稳定的良好局面。

4、提高依法治理能力，落实干部队伍学法制度

深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想、宪法、民法典、习近平总书记的重要讲话精神等并制订领导干部年度学法计划。乡领导带头树立依法行政的理念，带动干部职工认真学习，营造依法办事、建设法治政府的浓厚氛围。

5、全面加强法治政府建设的组织领导

紧紧结合“八五”普法治理工作，通过“法治进寺院”、“法治进市场”、“法律进村”、“法律进企业”、“法律进机关”、“法律进社区”、“法律进工地”、“法律进牧户”等八进活动，推动法治宣传教育工作进一步贴近群众、贴近实际，切实增强法治宣传教育工作的针对性和实效性。今年，开展的“法德直通车”法治宣传营造了全民知法、懂法、尊法、守法、用法的良好法治氛围，全面提升了辖区内居民依法办事的能力，案例分析百姓生活常见的法律问题，赢得广大牧民群众的一致好评。2022年，共组织开展各项法律法规宣传40场次，受教育3150余人次，发放法治宣传资料3000余份。

二、存在问题及2023年工作计划

（一）存在问题

我乡法治建设工作取得了一定成效，但仍然存在以下问题：

- 1、领导干部法治观念还不够强，理论学习不够积极主动，重业务、轻学习的思想依然存在；
- 2、法治政府建设的相关制度还欠缺不完善；
- 3、法治宣传教育工作主要依托集会、横幅、标语、电子屏、宣传栏等形式进行，影响力、法治宣传渗透不足，宣传方式单一。

（二）2023年工作计划

针对上述法治政府建设过程中的问题，我乡将进一步创新机制，狠抓落实，重点做好以下工作：

1、牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，深学深悟习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神，全面加强政府自身建设，增强政府的凝聚力、公信力和执行力，打造服务型政府，切实把法治建设工作抓紧抓好。

2、完善体制，加强政府法治机构和队伍建设。要充分认识基层法治建设的必要性与重要性，抓好新知识、新法规、新方法的学习，提高创新能力。

3、强化宣传，提高宣传教育效果。一是继续落实相关领导班子集体学法制度，着力提高领导干部运用法治思维和法律手段推进发展、维护稳定的能力。二是有针对性、经常性、多渠道的全方面加强对群众的普法宣传教育，提高群众法治意识和法律素养。三是加强法律法规的宣传普及。充分发挥“一村（社区）一法律顾问”、“12.4”国家宪法日、安全日等以案说法，以事实教育群众，提高群众的参与度，知晓率。

4、加强法治人才的培养。抓好“法律明白人”当好政策宣讲员、法治宣传员、社情民意传达员、矛盾纠纷调解员、法律服务联系员等职责，上下贯通、左右协同、全面提升“法律明白人”在基层治理中的作用。

将从实际出发，不断提高认识、加强领导、采取多种多

样的工作方式和措施，不断提升法治政府建设工作水平，把我乡的法治政府建设工作推上一个新台阶。

伊克乌兰乡人民政府

2022年10月25日